　　　　　　北京十一学校2009届高三语文月考试卷        2009．3
                                　 　　　　　　　姓名__________  班级__________

第Ⅰ卷（共30分）
一、本大题共5小题，每小题3分，共15分。

1．下列加点的字的读音，全都正确的一组是

A．应（yìng）用
  角（jiǎo）逐
  倾（qīng）向性
闷（mèn）声闷气

B．剽（piáo）窃
  尽（jìn）管
  潜（qián）台词
    书声琅（láng）琅

C．绯（fēi）闻
  飙（biāo）升
  处（chǔ）女作
    翘（qiáo）首以望

D．提档（dàng）
  挨（āi）批
      混（hǔn）凝土
    博闻强识（zhì）

2．下列各组词语中，没有错别字的一组是

A．扣押
   装钉
   矫揉造作
  民生凋敝
 照本宣课

B．涵养
   焊接
   浮想联篇
  搬师回朝
 飞扬跋扈

C．泄密    蝉联
   唉声叹气
  义正词严
 渡过难关

D．像样    磨厉
   和盘托出
  志大材疏
 枉费心机

3．将下列词语依次填人各横线处，最恰当的一组是

最近一期《美国新闻与世界报道》称，尽管美国表面上称要通过外交途径迫使伊朗__________，但以副总统切尼为代表的鹰派已经迫不及待，认为“通过外交手段不能__________伊朗的核野心”，因此美国媒体更频繁鼓吹对伊朗采取强硬__________。

A．就范    遏制    措施              B．就范    控制    态度
D．屈服    遏制    态度              D．屈服    控制    措施

4．下列句子中加点的成语使用不恰当的一句是

A．连日来，广东海陵岛国内外旅游人数激增，游客纷至沓来，意欲一睹“南海Ⅰ号”古沉船的神秘容貌。
B．新西兰这位所谓的专家就一个虚拟的话题来推测中国会派军队去保护侨民，纯属张冠李戴，这种揣测既没根据，也没道理。
C．即使澳大利亚等发达国家表示愿意出资，对于印尼这样的发展中国家来说，要保护热带雨林，这点资金恐怕也是杯水车薪。
D．中国与美国都面对经济难关，但挑战却正好相反，两国处于不同经济周期，美国是急冻，危如累卵；中国则过热，如火焚身。

5．下列句子中没有语病表意明确的一句是

A．90％以上未得过麻疹和没接种过麻疹疫苗的人，在接触麻疹病人后都会发病，因此这些人应及时接种疫苗，流行期少去公共场所。

B．日本《读卖新闻》记者问余新民，“在中国境内投毒的可能性极小”这种说法，可否理解为他认为这个案件是在日本国内发生的。

C．事故发生之后，当地政府马上成立了工作组，火速赶往现场；同时迅速调集人力物力，竭尽全力对事故进行救助。
D．一届感动中国人物评选已经拉开帷幕，目前正向全社会征集候选人，候选人将由社会知名人士及媒体专业人士和普通百姓共同推选。

二、本大题共5小题，每小题3分，共15分。阅读下面文言文，回答6—10题。

万石君，名奋，姓石氏。年十五，侍高祖。高祖与语，爱其恭敬，问曰：“若何有?”对曰：“奋独有母，不幸失明。家贫。有姊，能鼓琴。”高祖曰：“若能从我乎?”曰：“愿尽力。”于是高祖召其姊为美人，以奋为中涓，徙其家长安中戚里①。
其官至孝文时，积功劳至太中大夫。无文学，恭谨无与比。及孝景即位，以为九卿。奋长子建，次子甲，次子乙，次子庆，皆以驯行孝谨，官皆至二千石。于是景帝曰：“石君及四子皆二千石，人臣尊宠乃集其门。”号奋为“万石君”。
孝景帝季年，万石君归老于家。以岁时为朝臣，过宫门阙，必下车趋，见路马②必式焉。子孙为小吏，来归谒，必朝服见之，不名。子孙有过失，不谯让，为便坐，对案不食。然后诸子相责，因长老肉袒固谢罪，改之，乃许。子孙胜冠者在侧，虽燕居必冠，申申如也。童仆诉诉如也，唯谨。万石君以孝谨闻乎郡国，虽齐鲁诸儒质行，皆自以为不及也。
长子建为郎中令，少子庆为内史。建老白首，万石君尚无恙。建为郎中令，每五日洗沐归谒亲，窃问侍者，取亲中裙，身自浣涤，复与侍者，不敢令万石君知，以为常。庆为太仆御出，上问车中几马，庆以策数马毕，举手曰：“六马。”庆于诸子中最为简易矣，犹如此。为齐相，举齐国皆慕其家行，不言而齐国大治，为立石相祠。
万石君以元朔五年中卒。长子郎中令建哭泣哀思，扶杖乃能行。岁余，建亦死。诸子孙成孝，然建最甚，甚于万石君。
太史公曰：仲尼有言曰，“君子欲讷于言而敏于行”，其万石之谓邪?是以其教不肃而成，不严而治。斯可谓笃行君子矣！（取材于《史记·万石张叔列传》）
注：①中戚里：京城皇室外戚居住的地方。②路马：通“辂马”，天子所乘之马，此指天子车驾。

6．下列语句中加点词语的解释，不正确的一项是

A．过宫门阙，必下车趋          趋：趋向，表示追随于后。
B．见路马必式焉                式：同“轼”，手扶车轼表敬。
C．虽燕居必冠                  燕：同“宴”，安逸，闲适。
D．君子欲讷于言而敏于行        讷：言语迟钝，寡言。

7．下列各组语句中加点的词，意义和用法都相同的一组是

   A． ①其万石之谓邪                 B．  ①因长老肉袒固谢罪
       ②欲人之无惑也难矣                   ②不如因而善遇之

   C． ①高祖曰：若能从我乎           D．  ①万石君以孝谨闻乎郡国
     ②若入前为寿，寿毕，请以剑舞        ②万石君以元朔五年中卒

8．下列语句括号中是补出的文字，补出后语句的意思不符合原文的一项是

A．（子孙）来归谒，（奋）必朝服见之

B．不言而齐国大治，（齐人）为（万石君）立石相祠
C．子孙有过失，（则）不谯让，为便坐
D．庆于诸子中最为简易矣，（然）犹如此

9．下列各组句子中，直接写石奋行事恭谨的一组是

①皆以驯行孝谨，官皆至二千石
②过宫门阙，必下车趋，见路马必式焉
③（子孙为小吏，来归谒，）必朝服见之，不名
④归谒亲，窃问侍者，取亲中裙，身自浣涤
⑤子孙胜冠者在侧，虽燕居必冠，申申如也
⑥虽齐鲁诸儒质行，皆自以为不及也
A．①③④        B．②③⑤      C．①④⑤     D．②③⑥

10．下列的理解和分析，不符合文意的一项是

A．万石君出身低微，十五岁初侍高祖，因为恭敬，虽无才能却颇受汉高祖信任并官至太中大夫。
B．汉景帝称石奋为“万石君”是一种褒扬。这是针对石奋父子五人所受恩宠及官阶俸禄说的。

C．文章表现石奋父子为官治家的恭敬孝谨，客观上也反映了朝臣们谨小慎微而又惶恐的心理。
D．司马迁认为石奋品行忠厚，善于教化而不苛刻，做到了孔子所说的“讷于言而敏于行”。
第Ⅱ卷（共120分）

11．用“／”给下面短文断句。
赏 罚 之 政 谓 赏 善 罚 恶 也 赏 以 兴 功 罚 以 禁 奸 赏 不 可 不 平
罚 不 可 不 均 赏 赐 知 其 所 施 则 勇 士 知 其 所 死 刑 罚 知 其 所 加
则 邪 恶 知 其 所 畏 故 赏 不 可 虚 施 罚 不 可 妄 加 赏 虚 施 则 劳 臣
怨 罚 妄 加 则 直 士 恨
12．阅读下面这首古诗，完成①—③题。（10分）
古歌

秋风萧萧愁杀人，出亦愁，入亦愁，座中何人，谁不怀忧？令我白头。胡地多飙风，树木何修修。离家日趋远，衣带日趋缓。心思不能言，肠中车轮转。

①对这首古诗内容形式的理解不恰当的一项是（3分）
A．这是一首汉乐府诗歌。“乐府”是古代掌管音乐的官署，后用作诗体名称。
B．“座中何人，谁不怀忧？令我白头”的原因是胡地多凶险，常有性命之忧。
C．“飙风”即狂风。“何修修”形容树顶像于枯的鸟尾一样，“何”是“多么”。
D．“衣带日趋缓”是说乡愁使人日渐消瘦。“心思不能言”指乡愁难以表达。

②对这首古诗的赏析不恰当的一项是（3分）
A．这是一首写滞留胡地思念故乡的古代诗歌。诗歌中充满苍凉悲怆的情调。
B．“胡地”二句写了恶劣的天气，也描写了凄凉的景象，这些都触发了乡愁。
C．“离家”以下四句主要运用象征手法表现了“断肠人在天涯”的忧愁苦闷。
D．这首诗杂有三、四、五、七言，节奏鲜明，韵律和谐，有利于情感的表达。

③请你就本诗中情与景的关系，或就修辞妙用任选一点，写一段鉴赏文字，简要表达自己的看法。（4分）

13．在横线上填写作品的原文（任选四题）。（8分）
①念往昔，                   ，                   ，悲恨相续。（《桂枝香》王安石）
②                   ，                   ，可乎？（苏轼《石钟山记》）

③               ，中原北望气如山。               ，铁马秋风大散关。（《书愤》陆游）

④然则               ，暴秦之欲无厌，               ，侵之愈急。（《六国论》苏洵）

⑤                   ，                   ，如今有谁堪摘？（李清照《声声慢》）
四、本大题共3小题，每小题3分，共9分。阅读下面文字，完成14—16题。

个性化医疗触手可及?

个性化医疗时代离我们更近了。但它还没有真正到来。医学一直是门神秘的艺术。有些人更容易得病，而对某些人有疗效的药物可能治不好另外一些人。但最近根据每个人的基因构成进行诊断和治疗的个性化医疗取得了进展。两家相互竞争的公司分别推出了一项特殊的服务：人们可以付费检查自己的基因纽。
第一家公司是冰岛的解码基因公司。2007年11月16日，它宣布推出一种名为“解码我”的网上服务。顾客提供脸颊上的基因样本，公司将其与拥有几十万人基因组资料的数据库以及与疾病相关的基因变异列表进行对比。顾客通过密码验证登录相关网站后获得对比数据，评估自己患各种疾病的风险。
随后，位于美国加利福尼亚硅谷的一家新公司“23andMe”于2007年11月19日宣布了类似的服务。公司对唾液样本进行DNA分析后，将结果放在其须经登录验证的网站上。公司网站具有与Facebook类似的社交网络特点，如寻找有相似基因变异的陌生人等。
两把钥匙打开了这一市场：方便的途径以及智能芯片。从基因角度来讲，人与人的相似率达99.9％，人类基因序列中的30亿个碱基对也几乎一模一样。智能芯片把整个基因实验室搬到了小小的芯片上。例如，23andMe公司将基因分析业务外包给了美国的一家生物芯片技术公司伊卢米纳公司，该公司推出了一种名为珠状芯片(BeadChip)的产品，它是表面上有数百万个小珠子的玻璃片。每个珠子上都有基因组上SNP位点对应的DNA片断。当某个人的DNA样本被分成若干小份分布在玻璃片上后，它们就被吸附到相应的DNA片断上。研究人员就能轻易地发现某个个体的基因组中的重要SNP。
这个发明很了不起。如果顾客想半严肃地探询家族根源，或者查查哪个亲戚给了自己绿色的眼睛。这种新服务项目能满足他们的愿望。然而，把它作为预测疾病的可靠手段就完全是另外一码事了。原因之一就是SNP可能不是决定性因素。也可能引错方向。23andMe公司和解码基因公司都称，它们提供的不是医学诊断服务，而是基因信息。它们鼓励顾客在必要时寻求医学建议，但这可能引出另一个麻烦。在美国，告诉医生此类检查的结果，很可能会在你的医疗档案中留下记录——保险公司往往能看到这些记录。尽管有一些法律保护条款，但许多美国人担心保险公司会利用这些资料拒绝被保险人投保。

（取材于2008年2月6日《参考消息》）
14．对“智能芯片”理解错误的一项是

A．“智能芯片”可以把整个基因实验室搬到小小芯片上。
B．“智能芯片”是表面上可以附着数百万个小珠子的玻璃片。
C．研究人员很容易在芯片上发现某个个体基因组中的重要SNP。
D．顾客通过“智能芯片”可大致探询自己的家族根源或某种遗传。

15．对本文理解有误的一项是

A．有的药物对一些人有效对另一些人可能无效，这恰是医学的神秘之处。

B．从人类基因的角度来看，人与人的基因相似率达到99.9％。

C．将两家公司提供的服务作为预测疾病的手段是完全不可靠的。

D．直到目前，人们还不能依靠基因组信息分析诊断和治疗疾病。

16．冰岛解码基因公司与美国“23andMe”公司个性化医疗服务的基本步骤是相似的，其步骤是：

①                                  ，②                                   ，③                                  ，④顾客通过网站寻找与自己相似的基因变异信息。

五、本大题共4小题，共18分。阅读下面作品，完成17—20题。
沙漠玫瑰的开放（龙应台）
历史对于价值判断的影响，好像非常清楚。鉴往知来，认识过去才能预测未来，这话都已经说滥了。我不太用成语，所以试试另外一个说法。

一个朋友从以色列来，给我带来一朵沙漠玫瑰。沙漠里没有玫瑰，但是这个植物的名字叫做沙漠玫瑰。拿在手里，是一蓬干草，真正枯萎、干的、死掉的草，这样一把，很难看。但是他要我看说明书。说明书告诉我，这个沙漠玫瑰其实是一种地衣，有点像松枝的形状。你把它整个泡在水里，第8天它会完全复活；把水拿掉的话，它又会渐渐的干掉，枯干如沙。把它再藏个一年两年，然后哪一天再泡在水里，它又会复活。这就是沙漠玫瑰。
好，我就把这一团枯干的草，用一只大玻璃碗盛着，注满了清水放在那儿。从那一天开始，我跟我两个宝贝儿子，就每天去探看沙漠玫瑰怎么样了。第一天去看它，没有动静，还是一把枯草浸在水里头；第二天去看的时候发现，它有一个中心，这个中心已经从里头往外头稍稍舒展开了，而且有一点绿的感觉，还不是颜色；第三天再去看，那个绿的模糊的感觉已经实实在在是一种绿的颜色，松枝的绿色，散发出潮湿青苔的气味，虽然边缘还是干死的。它把自己张开，已经让我们看出了它真有玫瑰形的图案。每一天，它核心的绿意就往外扩展一寸。我们每天给它加清水，到了有一天，那个绿已经渐渐延伸到它所有的手指，层层舒展开来。
第8天，当我们去看沙漠玫瑰的时候，刚好我们的一个邻居也在，它就跟着我们一起到厨房里去看。这一天，展现在我们眼前的是完整的、丰润饱满、复活了的沙漠玫瑰我们三个疯狂地大叫出来，因为太快乐了，我们看到一朵尽情开放的浓绿的沙漠玫瑰。
这个邻居在旁边很奇怪地说，不就一把杂草，你们干吗呀？
我愣住了。
是啊，在他的眼中，它不是玫瑰，它是地衣啊你说，地衣再美，能美到哪里去呢他看到的就是一把挺难看、气味潮湿的低等植物，搁在一个大碗里：也就是说，他看到的是现象的本身定在那一个时刻，是孤立的。而我们所看到的是现象和现象背后一点一滴的线索，辗转曲折、千丝万缕的来历。
于是，这个东西在我们的价值判断里，它的美是惊天动地的，它的复活过程就是宇宙洪荒初始的惊骇演出。我们能够对它欣赏，只有一个原因：我们知道它的起点在哪里。知不知道这个起点，就形成我们和邻居之间价值判断的南辕北辙。
不必说鉴往知来，我只想告诉你沙漠玫瑰的故事罢了。对于任何东西、现象、问题、人、事件，如果不认识它的过去，你如何理解它的现在到底代表什么意义不理解它的现在，又何从判断它的未来？
历史就是让你知道，沙漠玫瑰有它特定的起点，没有一个现象是孤立存在的。

17.作者开头说“试试另外一个说法”，依据文意，“另外一种说法”是什么？（4分）
_______________________________________________________________________________

_______________________________________________________________________________

18.请分别说明以下三句话在文中的意思。（6分）
（1）他看到的是现象的本身定在那一个时刻。
答：___________________________________________________________________________
（2）它的复活过程就是宇宙洪荒初始的惊骇演出。
答：___________________________________________________________________________

（3）我们知道它的起点在哪里。
答：___________________________________________________________________________
19.请根据文意，概括沙漠玫瑰的几个特点（4分）

_______________________________________________________________________________
19.下列对这篇散文的赏析，正确的两项是（  ）（4分）
A.作者通过讲述一个美丽的故事，表现出自己对历史事件、历史现象的价值判断。

B.作者擅长细致描写，在作者笔下，沙漠玫瑰的开放惊天动地。
C.从一蓬干草的枯死到丰润饱满地舒展开放，作者带我们和他一起经历了将信将疑、满怀希望、喜悦万分、深刻思悟的全过程。
D.给一种普通的地衣起一个异常美丽的名字，表明了作者对生命坚韧的礼赞。
E.作者不惜用绝大篇幅描写沙漠玫瑰的开放过程，意在水到渠成地引出自己的感悟：没有一个现象是孤立存在的。

六、本大题共2小题，共10分。

21．将下面5个句子，按恰当的顺序填入横线处。（只填序号）（5分）
新人文精神强调基于“生活质量”而非个人无限财富聚敛的“可持续性文明”。所谓“              ”就是“实际生活条件”以及“公民个人的主观幸福感”。在这个基础上形成的“              ”，强调             ，强调             ，强调             ；

在这样的共同体中，获得自由，不是个人为所欲为，而是能够进入与他人之间无数种彼此

依赖的关系之中；进入的共同体越多，选择权也就越大，也就有越多的自由。

    ①全球合作而不是单边主义的权力滥用

    ②可持续性文明

    ③共同体中的互相依赖而不只是个体的绝对独立自主

    ④生活质量

    ⑤普遍人权和自然权利而不只是私有产权

_________________________（只填序号）
22．下面的文字显示了《劳动合同法》的施行将带来合同签订方面的两个变化。请概括出这两条信息。（每条不超过20字）（5分）
《劳动合同法》规定，用人单位自用工之日起即与劳动者建立劳动关系，建立劳动关系后应当订立书面劳动合同。在各种劳动合同中，劳资双方更加倾向于中长期合同。《劳动合同法》施行后，一些企业更加注重员工的考察、培养和员工队伍的稳定，第一次与员工签订合同，往往会选择3年的合同期。通过3年的时间，选择适合企业发展的员工，为第二次的固定合同和以后的无固定期限合同打好基础。劳动者都希望职业稳定，有发展空间，不想经受短期合同的折腾。有了《劳动合同法》的保护，他们将无疑选择中长期合同。

《劳动合同法》规定，员工与用人单位签订2次固定期限劳动合同后，如果续签就应签订无固定期限劳动合同。一些企业出于降低用工成本、减少用工风险的考虑，固定期限合同自然终止后就不再续签。对于一些需要签订无固定期限劳动合同的关键岗位，条件会更苛刻，门槛会更高。
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七、作文（60分）

最近， “金庸茶馆”网站上出现的一则新闻引起了人们的关注。一位笔名为“步非烟”的北大女研究生，在一次武侠作品的颁奖活动中放言“要革金庸们的命”，写出新时代的武侠小说。尽管这位获奖的女作家后来做了解释，称自己所谓的“革命”不是打倒，不是背叛，只是希望超越的意思，但这句话还是掀起了轩然大波。有人批评步非烟“蚍蜉撼大树，可笑不自量”，也有人认为她勇气可嘉，狂妄得可爱。

　　　　　　北京十一学校2009届高三语文月考答题纸     2009．3
                                              姓名__________  班级__________
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11． 赏 罚 之 政 谓 赏 善 罚 恶 也 赏 以 兴 功 罚 以 禁 奸 赏 不 可 不 平
罚 不 可 不 均 赏 赐 知 其 所 施 则 勇 士 知 其 所 死 刑 罚 知 其 所 加
则 邪 恶 知 其 所 畏 故 赏 不 可 虚 施 罚 不 可 妄 加 赏 虚 施 则 劳 臣
怨 罚 妄 加 则 直 士 恨
12．①______（3分）      ②______（3分）

③（4分）_____________________________________________________________________
_______________________________________________________________________________

13.（任选四题，8分）
①念往昔，                   ，                   ，悲恨相续。（《桂枝香》王安石）
②                   ，                   ，可乎？（苏轼《石钟山记》）

③               ，中原北望气如山。               ，铁马秋风大散关。（《书愤》陆游）

④然则               ，暴秦之欲无厌，               ，侵之愈急。（《六国论》苏洵）

⑤                   ，                   ，如今有谁堪摘？（李清照《声声慢》）
14. ______（3分）      15. ______（3分）

16.（3分）①_________________________       ②_________________________
③_________________________
17.（4分）_____________________________________________________________________
18.（6分）（1）___________________________________________________________________

（2）__________________________________________________________________________
（3）__________________________________________________________________________
19.____________________________________________________________________________

20. ______  ______（4分）              21. _________________________（只填序号）
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23.（60分）请在作文纸上作答。

        北京十一学校2009届高三语文月考参考答案        2009．3
1．C  A角（jué）逐  闷（mēn）声闷气    B 剽（piāo）窃  尽（jǐn）管
D 挨（ái）批   混（hùn）凝土

2．C  A装订 照本官利       B 浮想联翩 班师回朝      D 磨砺 志大才疏

3．A  就范：动词，听从支配和控制；
屈服：动词，对外米的压力妥协让步，放弃斗争。根据上下文语境美国是要伊朗依
照《核不扩散条约》放弃核计划，故第一空选“就范”更精准。

遏制：动词，制止，控制；
控制：动词，掌握住不使任意活动或越出范围。根据语境“控制”和“野心”不能
搭配，故第一空宜选“遏制”。

措施：名词，针对某种情况而采取的处理办法（用于较大的事情）；
态度：名词，对于事情的看法和采取的行动。从语境看一般的“态度”已不能解决
问题，故第三空应选“措施”。

4．B  张冠李戴：把姓张的帽子戴到姓李的头上；比喻弄错了对象或事实。根据前后语
境“虚拟……推测”、“揣测……没根据……”不足弄错了对象或事实，而是没根据
地揣 测，宜川“无稽之谈”为妥。

5．B  A“90％以上”存在歧义：是指“未得过麻疹”的人还是“没接种过麻疹疫苗的人”
不明确。C 搭配不当，不能“对事故进行救助”。D 表意不明，概念交叉。

6．A．“趋”，小步快走，表示恭敬。

7．C  A“之”①宾语前置的标志；②结构助词“取消句子独立性”。B“因”①通过，经
由；②乘，趁机。C两个“若”都是人称代词“你”。D“以”①因为；②在。

8．B  应是齐人为石庆立祠。

9．B  ①写的是石奇四个儿子的事情；④写的是石奋的长子石建对待父亲的作为；⑥写
齐鲁诸儒白比不如石奋，是间接写石奋为官行事恭谨。

10．A “无才能却颇受高祖信任并官至太中大夫”一句有误：官至“太中大夫”是孝文
帝时的事情，与汉高祖无关。

11．赏罚之政 /谓赏善罚恶也 /赏以兴功 /罚以禁奸 /赏不可不平 /罚不可不均 /赏赐知其所施 /则勇士知其所死/ 刑罚知其所加/ 则邪恶知其所畏/ 故赏不可虚施/ 罚不可妄加/ 赏虚施则劳臣怨/ 罚妄加则直士恨
【参考译文】奖赏和惩罚的政策，说的是奖励善的惩罚恶的。奖励用来鼓励立功，惩罚用来杜绝 邪的行为。奖励不能不公平，惩罚也不能不同等。通过赏赐使他们知道所以要给予好处的原因，那么勇士就会为了正义奋不顾身；通过惩罚使他们知道所要被惩罚的原因，那么做坏事的人就知道有所畏惧了。所以奖励不能无根据地实施，惩罚不能随便地乱用，如果没有根据的奖励，有功劳的人就有怨言，随便地惩罚，那么正直的人就会忌恨。
12．①（3分）B      ②（3分）C

③（4分）本题无确定答案，可视作答实际情况给分。给分依据是：（1）须是鉴赏文字；（2）内容须切合此诗实际而不是泛泛而淡；（3）贵在有自己的看法而不在深浅。（4）容许有不同意见，但要言之成理。（5）语言要简洁。
l3．略
14．B  原文是“它是表面上有数白万个小珠子的玻璃片”

15．C  原文为“把它作为预测疾病的可靠手段就完全是另外一码事了”，意思是它不能作为预测疾病的“可靠手段”，而非“完全不可靠”。
16．①顾客提供基因（DNA）样本；②公司对样本进行比较分析；③公司将结果放在须经密码（或登陆）验证的网站上供顾客查找；意思相同即可，1点1分。
17．用沙漠玫瑰开放的故事，告诉人们世界上没有一个现象是孤立存在的。（或：告诉人们，了解一个事物的历史，才能对它做出正确的价值判断。）（4分）

18．（6分）（1）邻居没有看到沙漠玫瑰开放的过程，只看到开放时的沙漠玫瑰。

（2）沙漠玫瑰的复活开放展示了生命诞生的全过程。

（3）我们知道沙漠玫瑰最初一蓬干草的模样。

19．（4分）（1）形状：松枝形状，干枯时如一蓬，张开有玫瑰形图案  （2）颜色：开放叶绿色  （3）生命力：整个浸泡在水里八天就会复活，干放一两年遇水仍会复活。
20．CE（A项作者讲述这个故事，是为了说明应该历史的看待事物；B项应是沙漠玫瑰之美惊天动地；D项沙漠玫瑰之名是原来就有的，不是作者命名的）（4分）

21．（5分）④②⑤①③  （对1处得1分）
22．（5分）一是中长期合同成为劳资双方的首选（3分）。二是续订合同难度加大（2分）。或一是劳资双方更加倾向于中长期合同（3分），二是续签无固定期限合同条件更苛刻（门槛会更高）（2分）。
【文言文参考译文】

万石君名叫奋，姓石。十五岁时，侍候高祖。高祖和他谈话，喜欢他的恭敬，问他：“你家有什么人？”回答说：“我只有母亲，不幸失明。家里贫穷。还有一个姐姐，能弹琴。”高祖说：“你能跟随我吗？”他说：“愿意尽力效劳。”于是高祖封他姐姐为嫔妃，让石奋任中涓官，把他家迁到氏安城的中戚里。

他做官到文帝时，靠积累功劳官职升到了太中大夫。虽然没有文才学问，但他恭敬谨严没人能比。到孝景帝即位，让他担任九卿之职。石奋的长子石建，二子甲某，三子乙某，四子石庆，都因为品行善良，孝敬父母，办事谨严，都做到二千石的官职。于是景帝说：“石君和四个儿都是二千石官员，作为臣子的尊贵恩宠竟然集中在他一家。”就称石奋为“万石君”。
孝景帝末年，万石君回家养老。他作为大臣每年定期参加朝会时，经过皇宫的门楼，一定要下车小步快走（以示恭敬），看见皇帝的车驾，一定俯身手扶着车前横木（表示敬意）。子孙做小官，回家时拜见他，石奋一定穿着朝服接见，不称呼名字。子孙有错误，不责备，（但是）不上正座，面对食案不吃饭。然后儿子们责备有过错的子孙，由辈分高的带领脱掉上衣袒露上身一再谢罪，表示悔改，这才饶过。有已成年的子孙在他身边，即使闲居在家，他也要穿戴整齐，(显出一副)端庄严肃的样子。仆人也都是一副恭敬谨慎的样子。万石君一家因为孝敬谨严而闻名于各郡国，即使是齐、鲁一带那些品行质朴的儒生，都自认为比不上他。

长子石建任郎中令，小儿子石庆任内史。石建年老时，头发都白了，而万石君却依旧健康没病。石建做郎中令，每五天休假一天，回家探望父亲，暗中询问伺候父亲的人，拿着他父亲的内裤，亲自洗涤，然后再交给仆人，不敢让万石君知道，习以为常。石庆任太仆，为皇帝驾车外出，皇上问驾车的马有儿匹，石庆用鞭子一匹一匹地把马数完，举起手说：“六匹马。”石庆在儿子中是最随便不拘礼仪的了，尚且这般谨慎。他任齐国相，整个齐国的人都仰慕石庆的好家风，他不靠政令，齐国就治理得很好，老白姓为他建立“石相祠”。
万石君在汉武帝元朔五年时去世。长子郎中令石建哭得十分悲伤，扶着拐杖才能行走。一年多后，石建也死了。石奋的子孙都很孝顺，但石建最突出，其孝顺程度超过了万石君。
太史公说：孔子有句话，“君子说话要谨慎，做事要努力”，恐怕就是说的“万石君”这样的人吧？因此他的教化不急峻却能成功，不苛刻却能使局面安定。这可以说是努力按照孔子说的标准去做了！
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